

重现古代窑制瓷、烧窑、开窑场景 “混烧”成功 闽清千年龙窑开窑

■记者 林春长
通讯员 许庆凤/文
记者 包华/摄

福州晚报讯 昨日上午，闽清东桥镇瓷天下海丝谷景区高朋满座，在社会各界人士的见证下，迎来历史性时刻——古龙窑首创“混烧”试验成果揭晓。

开窑启动仪式上，富有创意的文艺表演，讲述了闽清窑瓷曾走向非洲、欧洲、东南亚地区的故事；举行了授牌及两场签约活动，瓷天下海丝谷景区成为“海峡文化艺术交流示范基地”。

此次尝试龙窑“混烧”共有三门。第一窑门内瓷器，以广告人、艺术家创作的为主；第二窑门内瓷器，以新蓝海和瓷天下员工创作的为主；第三窑门内，瓷器琳琅满目、丰富多彩，有非遗协会代表、非遗体验中心的艺术家创作的裸烧瓷器，有建盏……每次打开匣钵的瞬间，在场嘉宾、游客都会发出赞叹。

据了解，由于不同瓷器不同烧制方式所需烧制温度不同，“混烧”需要非常高超的控温技术和瓷器摆放技



精美的瓷器让人爱不释手。



烧窑师傅小心翼翼地将瓷器从窑内取出。

巧，也需要非常好的炉窑，此前几乎无人敢尝试。本次龙窑“混烧”，绝大部分出品都达到理想效果。

此次“海丝源头千年龙窑三度复燃迎龙年”活动持续了一个月，为游客重现古

代闽清窑制瓷、烧窑、开窑的场景，邀请大众参与手作陶艺、参观海丝瓷路文化再现展览等，让大家充分了解和体验了闽清古窑文化、古陶文化、古瓷文化与海丝源头文化魅力。

学思想 强党性 重实践 建新功 传承弘扬“四下基层”优良传统

福州公安系列举措惠民利民、便警利警 解决“一件事” 办好“一类事”

■记者 肖远强
通讯员 陈宇航 廖琳欣

近日，福州市公安局东街派出所社区民警林春兰上门访查时，用时10分钟就帮房东完成了出租房屋登记报备。相较以往需多次审核递交材料，如今高效便捷的工作方式，让林春兰深有感触。

快速办理出租房屋登记报备，是福州市公安局开展“从解决‘一件事’向办好‘一类事’延伸”活动的缩影。去年以来，福州公安推出一系列惠民利民、便警利警的措施。

金山派出所从去年11月首创“无犯罪证明线上申请”之后，进一步推出了“e体+窗口网上超市”，设计了囊括120项业务的89份表单。“群众可根据需要办理的业务线上填表，而后到派出所自助打印表单。”金山派出所窗口民警王彦介绍，此举不仅省去手写烦恼，还不容易出错。在此基础上，该所又创新推出户政窗口“五办服务”机制，办理户籍业务就像网上购物一样方便。

线下，“一站式”综合服务窗口

也跑出便民“加速度”。福州公安在全市派出所推行“一站式”综合服务窗口，将120余项便民服务事项的受理审批业务集中到一起，实现一窗受理、一门办理、一网通办、一次办结。

“e体+”警银通反诈中台，是福州公安数字治理的一项重要创新举措。“中台内可以自动生成配套法律文书，只需要通过中台一键下发，银行、运营商在15秒内就会自动采取保护措施。”福州市公安局刑侦支队民警高艺辉介绍。

另外，福州公安为全警配发搭载“e体+”智慧赋能警务中台的警务通，直接赋能基层开展警情处置、数据采集、信息核查等工作，并生成接处警电子回执单。

福州市公安局执法办案管理中心的成立，为执法办案提供了一个更加智能的平台。“以前，既要办案，又要看押、体检、送看守所。现在，中心为我们办案民警提供人身安全检查、物品登记、信息采集等全流程服务，刑事案件的办理时长平均缩短了8个小时以上。”新店派出所副所长游健健表示。

菌草结缘湿地 共促湿地保护 闽江河口湿地新增科教实践基地

■记者 徐文字 文/摄

福州晚报讯 5日，在长乐区深入推进主题教育之际，福建农林大学菌草与生态学院科研教学实践基地，在长乐闽江河口湿地博物馆揭牌。双方共同努力为科教基地建设创造条件，积极联合争取闽江河口湿地相关项目、科研课题，丰富湿地科技成果，并努力将科技成果转化推广在基地实施。

该基地将广泛开展教学、科研合作和学术交流。福建农林大学菌草与生态学院(碳中和学院)每年将选派或分批次选派一定数量的学生到闽江河口湿地实践基地开展实习、实践等活动，并委派教师或指导小组对学生实习实践进行指导或承担生产、项目开发任务。学院还将为闽江河口湿地保护区的科研监测、规划(计划)编制、宣传教育等工作提供必要的技术支持。

湿地保护区管理处将为学院实习学生提供合适的实习岗位，并安排有实践经验的专业技术人员和管理人员担任学生实习实践教师，协助学院完成实习实践教学任务。

多年来，闽江河口湿地以院士工作站、福建师范大学、中国科学院东北地理与农业生态研究院、国家生态定位观测站、福州滨海湿地生态研究中心等研究机构、团队为技



基地揭牌现场。

术支撑，搭建湿地科研监测平台，开展森林水文水质观测、气象监测等智能化建设工作，常态化实施湿地水鸟、水质、水文、植被、疫源疫病等项目监测，实现科研与建设一体化，成为国家地理学、生态学人才培养创新实习的重要平台。

福建农林大学菌草与生态学院(碳中和学院)，于2023年8月经教育部批准成立，为福建首创。该院以菌草为特色、引领和抓手，通过多学科交叉融合，开辟生态学建设的新理念、新赛道。以“菌草之父”林占熺为带头人的菌草中心团队，已将菌草技术推广至全球106个国家和地区、全国31个省份，成为福建农林大学服务生态文明建设最突出的特色，是福建省乃至我国农业科技对外援助的一张重要名片。

闽江河口湿地，是福建省最优良的河口三角洲湿地，生态系统和生物多样性有突出地域特色，2020年入选国家重要湿地名录，2023年入选国际重要湿地名录。

连江近10万亩海带播种



夹苗后的海带绳。

连江的海带苗牧场。

■记者 郑瑞洋
通讯员 颜国金/文
连江县融媒体中心供图

福州晚报讯 昨日是小寒节气，又到一年耕海忙绿季。眼下，在中国海带之乡连江县，近10万亩海带播种正忙。

近日，在筱埕镇官坞村的码头上，几十顶帐篷沿岸一字排开，渔民正在帐篷内忙着夹苗。夹苗是个技术活，女工们一手拿着苗绳，每

隔5厘米就沿反方向使劲一拧，另一只手则拿着海带苗将根部插入绳体的孔隙中，再把缝隙压紧，这样绳子就牢牢地“咬”住海带苗。手快的渔民，一天能夹完180多根海带苗。

“元旦前后是种植海带最忙的时候，我们每天凌晨2时左右开始工作，常常是一家老小齐上场。”渔民陈雪琴告诉记者，他们将一个月前暂养在海里的海带苗采摘回来，分苗、夹苗后运到海田里挂养，

这一过程大约持续两周。连江本地渔民种植的海带，几乎都是官坞村研发的“黄官一号”和“闽优一号”。这两个品种耐高温、生长快、抗病能力强，亩产量可达30吨。

据连江县海洋与渔业局统计，近年来，连江县沿海渔民在黄岐湾、定海湾、罗源湾、东洛岛附近海域养殖的“黄官一号”和“闽优一号”等优质海带苗近10万亩，苗产值7200万元。